
6.4. -   Matematika 9.A -   povrch   jehlanu - do   8  .4.  

1) Povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu   (podstava je čtverec)  
Na obrázku vlevo je vyznačen pravidelný čtyřboký jehlan ABCDV, dole je jeho síť. 
Pokud chceme vypočítat jeho povrch, musíme sečíst obsah podstavy(Sp = a2)   
a obsahy 4 stejných trojúhelníků, které tvoří plášť.



Výšku v boční stěně vypočítáme pomocí Pythagorovy věty z pravoúhlého 
trojúhelníka SGV, platí: 

va
2 = v2 + ( a

2
)2          v = výška tělesa, 

                                  va = výška v boční stěně (na horním obrázku je označena jako vs)

Povrch pak spočítáme podle vzorce    S = a2 + 2.a.va

Na straně 27 vypočítejte příklad 11/2a) (posílat ho nemusíte)

Povrch jehlanu s obdélníkovou podstavou

Na obrázku vidíme jehlan, jehož podstavou je obdélník. Povrch tohoto tělesa se 
vypočítá tak, že sečteme obsah podstavy (tj. obdélníka) a obsah pláště (ten je tvořen 4
trojúhelníky, z nichž jsou dva protější vždy stejné). Abychom mohli spočítat obsahy 
těchto trojúhelníků, musíme pomocí Pythagorovy věty vypočítat výšky v bočních 
stěnách, označíme je w1, w2.

V učebnici na straně 26 a 27
je odvození vzorců a
vyřešený vzorový příklad
číslo 10
Opište si ho do školního
sešitu.

A nyní váš úkol číslo 4: 

Vypočítejte na straně 27 příklad 10/2 (síť rýsovat nemusíte). Tento příklad mi 
pošlete do středy 8.4. Další práci pošlu až po Velikonocích.

Jen připomínám, že mi můžete posílat všechny 3 rozpočty z finanční gramotnosti, 
termín nejpozději do konce dubna. Zatím mi to poslali pouze 3 žáci. 

Přeji vám všem krásné svátky a doufám, že se brzy uvidíme. 
Mějte se pěkně. Z. Veverková


